

BASES

Este periódico se publica los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Santo. Diego de Cádiz, n.º 6 Valientes, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SECCION N

En Cádiz, al mes, Ptas. 1 50 Provincias, trimestre 4 00 N.º mero del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que se hacen a título de regalo se reparten gratis.

CUENTO

## Los iconoclastas

I

En un pa. que. Atardece: el sol se pone.

Dos viejos. Fué dramaturgo el uno. Fué actor el otro.

—¿Te cansas?

—Ya no ¿Para qué?

—Para descansar.

—Eso ya me seduce. Sí. Bien vale la pena de un cansancio el descansar. Pero ¿dónde?...

—Aquí, a la sombra de estos árboles. Sobre este tronco viejo.

—¡Pobre tronco! Viejo: como nosotros. Ya sólo sirve para que sobre él descansen.

—Nosotros.

—Los que pasan, los que vienen. Nuestro descanso ha de durar muy poco: hemos de irnos.

—Otros vendrán.

—Sí. Los que nos siguen. Los que nos empujan...

—¡Bah, quién piensa en eso!

—Ellos. Los que vienen detrás.

—Detrás fuimos también nosotros.

—Antes. Cuando éramos jóvenes. La juventud siempre va detrás de algo que va delante.

—¿Y qué importa?

—A nosotros, nada. Ya nada nos importa. A ellos, sí.

—Hasta que lleguen.

—Todo llega: la muerte... y el triunfo...

—Y la derrota.

—No hay que decirlo: la derrota es la muerte. Y derrota es el triunfo también.

—Para el vencido.

—Y para el vencedor. La gloria, nuestra gloria, la de los mediocres, sólo es gloria cuando aún no la poseímos. Después de poseída, la gloria ya no lo es: lo fué.

—¿Te acuerdas? Nadie más genia dramaturgo que tú.

—¡Entonces!

—Hubo un tiempo, muchos días, ¡muchas noches!, en los que ante el pueblo éramos tú y yo el triunfo hecho carne. ¿Quiénes en el teatro más gloriosos que nosotros? ¡Nadie! Mis dramas, los mejores del mundo: tus interpretaciones, las mejores también... Éramos, al parecer, insuperables; nuestro era el público; nuestras sus aclamaciones, su admiración, sus amores. Éramos ya indiscutibles. ¡Llegamos!

—Sí. Llegamos. Llegamos a las cumbres...

—Y qué tristeza tan grande al llegar...!

—Llegar a lo alto no es más que haber subido. Ya en lo alto ¿cómo seguir subiendo? ¿Ni cómo detenernos allí? Hay que abandonar el puesto, dejárselo a otros, bajar...

—¡Bajamos!

—Aprisa, muy aprisa... Como si sólo fuésemos ya un estorbo ¡Como algo inútil ya...!

—Es la derrota.

—Es la vida: la vida no es más que una derrota. Pon en la vida al hombre más grande, al más sabio, al más bueno: dale fuerza, salud, alegría, esperanza... Pues todo eso es poco: llegará un día en que chochee... Y entonces no será ya grande, ni sabio, ni bueno: será un derrotado... Su gloria, aunque muy excelsa la lograrse, le será discutida. Sólo sobrevivir una verdad que es eterna: la muerte... Y ésta, al volar de los años, cuando el hombre se hizo ya polvo, es la única que nos rinde justicia. Somos entonces para los efectos de la fama lo que nos merecimos.

II

Han callado un instante los viejos. Mirar, melancólicos, al sol que se hundía. Echan a andar.

Por el parque avanzan fuertes, llenos de vida, pléticos de ilusiones, dos jóvenes. Es dramaturgo el uno. Es actor el otro.

Detienen ante el tronco del árbol caído. Empújalo con el pie.

—...

—¡Abajo va!

—Eres fuerte.

—Lo somos.

—O lo parecemos, porque el tronco es débil.

—Peor para el tronco.

—Calla. Dos pobres viejos nos miran como si les doliese...

—Como si el tronco fuera hermano de ellos.

—¿Quién sabe!

—Pero no se indignan.

—¿Para qué? Ya el tronco está abajo. No le compadecemos.

—Yo, no. La compasión no es del reino de los fuertes. No quiero ser compadecido: predico así con el ejemplo de no compadecer.

—¿Ni a los viejos?

—Hubo y aun hay pueblos que, en impasible exterminio, acaban con sus ancianos.

—Son pueblos salvajes.

—No lo creerán ellos así. Son pueblos que se inspiran, acaso hasta sin darse cuenta de tal inspiración, en un admirable ideal de mejoramiento; matando a los ancianos y a los enfermos... se mejoran a raza.

—Por mí, que la mejoren. Todavía me quedan muchos años de vida por delante. Y aún he de proporcionar más de un disgusto.

—¿A los viejos?

—¿Por qué no?

—Realmente, más que ellos valemos.

—¡Quién lo duda! Cualquiera de mis obras vale por todas las de todos los que me precedieron.

—Lo mismo que ellos pensarían de sus predecesores.

—Poco importa que lo piensen hasta que lo dijese. Antes era fácil triunfar. Ahora, el público sabe ya demasiado.

—Y lo que no sabe lo presiente.

—¿Tú crees que los famosos actores de hace veinte años, valían más que tú?

—Hombre, te diré...

—No me digas nada. Estoy en el secreto. Ni hubo actores más grandes que tú, ni dramaturgos mejores que yo.

—¡Seamos algo menos inmodestos!

—¿Para qué? la modestia es la hipocresía de los mediocres. No creo en la modestia.

—Ni yo. Pero...

—Pero, ¿qué?

—No, nada. Es que me pareció... Sí. Los viejos nos observan... ¿Nos habrán oído?

—En voz baja no hablamos. Ni por ellos precisamente. Yo no conozco a ninguno de los dos.

—Yo tampoco.

—Uno me recuerda cierto retrato de una ilustración de hace quince o veinte años... Un retrato que se reprodujo muchas veces. Ese pobre viejo tiene un lejano parecido con aquel solemne imbécil ante cuyos dramones tanto se entusiasman nuestros padres... ¡Pobres padres! ¡Qué lamentables gustos!

—Pues el otro viejo es la palpitante caricatura del endiablado comichuco, creador de aquellos dramones... ¡Cómo pasa el tiempo...!

—Yo no me acuerdo ya ni de sus muertes. ¿Murieron, o no...?

—Artísticamente, murieron mucho antes. Yo no a'cancé ni a su decadencia. Nadie eran ya cuando nosotros empezamos a vivir.

—Pues juraría... No. No murieron. A la hora de la muerte, y por ese instante al menos, todos somos gloriosos... Y yo no hago memoria de sus glorificaciones... ¿Serán éstos, aquéllos...?

—¡Por mí...! No todo el que vive puede decir que vive. Hay quien vive; hay también quien vegeta. Y ya o dijo el filósofo: Renovarse... o morir. Aquéllos no quisieron o no pudieron renovarse... Pues, ¡descansen en paz...!

III

Siguen los jóvenes su camino, mientras los viejos, conmovidos, sienten que vendan lágrimas, silenciosas escaldanles las mejillas...

Una pareja de enamorados se acerca, invade el parque, lo llena de poesía.

Nada ven los que llegan. Nada oyen. Todo está en ellos.

—...

—Pero, ¿es verdad que me quieres?

—¡Con toda mi alma!

—¡Alma mía!

—¿Qué importa que la juventud sea iconoclasta?

De nuestros ídolos rotos hará ella otros ídolos, y detrás de ella vendrá quien rompa esos también...

Ha estallado un beso... como tantos otros.

Los dos viejos sonríen.

Es la eterna historia: es el amor — el viejo amor, viejo como ellos — que no se renueva... ni muere.

Pasarán los años, las generaciones, los poetas, los prosaicos... Se hará vieja la juventud...

—¿Qué algo inmutable: algo que no podrá destruir la piqueta de los iconoclastas: algo que ha de expresarse siempre — hoy como ayer, mañana como hoy — con las mismas frases, con las mismas miradas, con los mismos besos...

MANUEL DE ZÁRRAGA.

## NOTICIAS VARIAS

Según comunica a este Gobierno civil la benemérita de Ubrique, ha sido detenido en aquella población Diego Moreno Romero, por haber causado una herida en la cabeza, con un palo, a su convecino Francisco Benítez Cantos.

El paisano Juan Andrades Delgado, se personó en la casa cuartel del puesto del Tesorillo, denunciando que del cortijo denominado «Buajones Blancos», habían desaparecido dos caballerías menores, ignorando su paradero.

Las diligencias practicadas hasta ahora por la guardia civil, no han dado resultado.

El señor inspector provincial de Sanidad, don Leonardo Rodrigo Lavín y el médico segundo de la Estación sanitaria de este puerto, don Ricardo Castelo, celebraron ayer una extensa conferencia con el señor gobernador civil.

El tren mixto exprés de ayer, llegó a Cádiz, con cuarenta minutos de retraso.

Existían ayer en el Hospital Mora, 260 enfermos; de ellos, 142 varones y 118 hembras.

Continuaba ayer, atracado al muelle Reina Victoria, el vapor «Armeru».

Los detenidos que existían ayer en la Prevención Civil, ascendían a 20, estando a disposición de diferentes autoridades.

Felicitemos al agente de vigilancia don Ignacio Chacón y Chacón, por su ascenso si bien sentimos que no permanezca entre nosotros, por haber sido trasladado a Toledo.

Van muy adelantados los ensayos de la hermosa comedia del ilustré Linares Rivas, «Como hormigas», que se pondrá en escena el próximo día 10 en el Teatro Principal, en la función que se organiza a beneficio de la Cruz Roja belga.

El comité organizador sigue recibiendo valiosas adhesiones, que hacen predecir un completo éxito.

Guarda cama, con un fuerte ataque gripal, nuestro estimado compañero D. José Sanchez de la Cámara.

Deseamos su alivio.

## Por Telegrafo

(De la Agencia Radio)

Madrid, 2.

Parte Oficial

París.

Dice así:

Durante el día último, en el frente americano, los alemanes han continuado arrojando tropas de refuerzo que tenían aparentemente disponibles.

Evidentemente, compruébase que existía confusión en la retaguardia de las líneas enemigas.

También ha contribuido a ello el fuego intenso de la artillería norteamericana, igual que nuestra táctica y a que nuestros aviones tienen superioridad en el aire.

Un hecho significativo es que gran número de veces los alemanes han enviado batallones desde regimientos situados muy lejos, debido a la falta de reservas disponibles cerca de las líneas.

Además, el hecho de que los alemanes sienten el peso que ejercen sobre ellos las enormes reservas americanas, muéstralo la calidad escogida de sus tropas, que toman parte en nuestro frente.

Acentúase la resistencia que ofrecen los alemanes a lo largo del Mosa.

Los prisioneros hechos pertenecen a las más escogidas.

Se ha dicho que los alemanes, a pesar de la resistencia, efectuarán una nueva retirada a otras líneas, preparadas más a retaguardia.

La extensión de la superioridad americana en el aire, demuéstrole también el hecho de que ningún aeroplano enemigo trató el día último de volar sobre nuestras líneas.

Ayer, después de un fuerte ataque a primera hora, los aviadores americanos no volvieron a ascender durante el día los globos de observación alemanes.

Durante esta jornada, el grupo de aeroplanos nuestros efectuaron dos vuelos, en los cuales lucharon 17 veces con el enemigo sobre las líneas adversarias.

El resultado fué que nuestro grupo derribó 12 aparatos enemigos, y otro

grupo derribó seis, no habiéndose perdido ningún aparato nuestro.

Aún no se ha hecho todavía el boletín.

Sábase que en la sección del frente americano se cogieron 77 cañones de gran calibre.

La batalla, hasta el frente de Driculdes parece entrar en su segunda fase, rechazándose anoche varios contraataques que iniciaba el enemigo.

**Incautación de barcos alemanes**  
Chile.

Un cablegrama de Valparaíso da cuenta de que el Gobierno chileno ha ordenado a las autoridades navales que ocupen por la fuerza todos los barcos alemanes internados en aguas de aquella República.

**El empréstito yanqui**

Nueva York.

El ministerio yanqui de Hacienda anuncia que los seis mil millones del empréstito de La Libertad han sido distribuidos en cuotas entre los 227 distritos federales.

**La paz de Bulgaria**

París

El corresponsal diplomático del «Daily Chronicle», de Londres, escribe en este periódico lo siguiente:

«Las proposiciones de Bulgaria para conseguir un armisticio son consideradas en las altas esferas sociales como perfectamente sinceras.

Las proposiciones fueron transmitidas por vía reconocida y autorizada, que en estos momentos es inútil designar.

La afirmación de que el paso dado por Bulgaria es un acto puramente personal de Kalinoff, es completamente gratuita y muy alemana.

La oferta hecha a los aliados en su conjunto es en nombre de una potencia separada.

Contestar a tal oferta no puede realizarse por el Gobierno inglés más que después de haber consultado con sus aliados.»

**Empréstito**

Nueva York.

El primer día del empréstito, vendióse por valor de 200 millones de dólares, o sea doble cifra de la que se expendió el primer día del anterior.

Todos los datos que se reciben de este país, demuestran que se aumentan las subscripciones.

**Aviación**

Nueva York.

Un aeroplano tipo Cappani, recientemente construido en América, pilotado por el teniente Pawis, del cuerpo de aviación italiana, acompañado del capitán D'Annunzio, condujo a diez periodistas americanos a Nueva York.

El vuelo duró hora y cuarto, a una altura de 8.000 pies, con velocidad de 105 millas.

Momentos antes de partir, el capitán D'Annunzio recibió un cablegrama comunicándole el vuelo de su padre desde Venecia hasta París, a través de los Alpes.

Los periódicos neoyorquinos publicarán largas informaciones relatando las impresiones de este vuelo.

**Tropas**

Berna.

Las tropas aliadas han entrado en So-

fia, capital de Bulgaria, siendo recibidos con aclamaciones.

**Armisticio**

Londres.

La Agencia Reuter dice, que el armisticio que acaba de concertarse con Bulgaria, entrará inmediatamente en vigor y durará hasta que se concierte la paz.

Añade que el armisticio es un arreglo militar hecho por un general francés y no por diplomáticos.

Se estipula en este acuerdo la evacuación inmediata de la parte de Grecia y Servia, actualmente en poder de los enemigos.

La inmediata desmovilización del Ejército, la entrega a los aliados de las vías ferroviarias, barcos y medios de transportes de todas clases.

Los aliados tendrán la fiscalización de armas, siendo recogidos todos los armamentos búlgaros y depositados en diversos puntos del país.

Los aliados tendrán libre el paso a trenes de Bulgaria y ocuparán los puntos estratégicos.

La ocupación la harán ingleses, franceses e italianos, así como Grecia y Servia con tropas de dichas nacionalidades.

**En libertad**

Basilea.

A propuesta del Consejo de ministros, el Rey de Bulgaria ha indultado a los jefes de partidos políticos que se hallaban en prisión desde que Bulgaria entró en la guerra.

**Los polacos**

Roma.

La Misión del Ejército polaco llegó a la capital para ultimar la participación del contingente polaco en las operaciones del frente italiano.

**Parte Francés**

París.

El parte oficial, dice:

Los franceses continúan avanzando.

Tomaron Pouillon Thil, límite Sur de Ville Fanquaux, el macizo de Saint Thierry.

Llevaron sus líneas al límite Sur de Betheny.

**Política alemana.—El nuevo Canciller**

Amsterdam.

Creese que de una entrevista que tuvo el Dr. Solf, con el rey de Baviera, el mencionado doctor será nombrado canciller del Imperio alemán.

**La acción inglesa.—La costa belga bombardeada.—Grandes daños**

Amsterdam.

La costa belga ha sido bombardeada por los ingleses.

Le arrojaron numerosas bombas.

Este bombardeo produjo numerosos incendios.

Los daños son incalculables

**De Norteamérica.—Discurso de Wilson.—El voto a la mujer**

Washington.

Wilson ha pronunciado un hermoso discurso declarándose partidario de conceder el voto a la mujer.

**Tropas polacas a Italia**

Roma.

Anúnciase la llegada a Italia de gran número de tropas polacas.

## De sociedad

La respetable dama señora condesa de Hornachuelos, pronto terminará la temporada de verano que viene pasando en nuestra capital, y se marchará a Córdoba, sitio donde reside.

Anteayer estuvo en el Puerto de Santa María, para dejar a sus hijos en el Colegio de San Luis Gonzaga.

El estudioso joven don Lázaro Jelbe y Hidalgo ha terminado la carrera de Náutica.

Obtuvo en todas las asignaturas las honrosas calificaciones de sobresaliente y notables.

Reciba nuestra felicitación, así como el señor padre don Manuel, jefe de las bodegas de los Sres. Gómez, Cuvillo y Compañía.

De Sevilla regresó el notario y abogado, don José de Badoa.

El distinguido e ilustrado capitán de corbeta, don Juan Díaz Escribano, marchó al Ferrol para posesionarse del mando del cazatorpedero «Villamil».

Regresaron de Sevilla el doctor don Ramón Rivas Valadares y don Mariano Batista.

Marchó a Medina Sidonia nuestro respetable amigo el diputado provincial, Excmo. Sr. Marqués de Negrón.

Estuvo ayer en Cádiz el exalcalde del Puerto de Santa María, don Ramón Varela.

Regresó de Madrid, y estuvo ayer en Cádiz, nuestro querido amigo el senador del Reino, señor marqués de Tamarón.

Q. A. DRAÏN Y C<sup>ia</sup>

**Orberuaga de Ubilla.—Marquina Vizcaya.**—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.  
Médico director: don Cipriano Alonso Díaz.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

### UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

## ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaliz), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enflequecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

### DIARRREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID  
Se remite por correo foliado a quien lo pide.